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в добу інтернет-технологій: соціальний аспект 

У статті розглядаються питання комунікації та комунікативної активності суспільства в добу інтернет-

технологій, соціальні проблеми інформаційного впливу Мережі. 

Ключові слова: інтернет-комунікація, інтернет-технологія, комунікативна активність суспільства, інформаційне 

суспільство, інформаційно-комунікаційний простір. 

Протягом останніх років сформувалися передумови для 
широкомасштабного переходу до інформаційного суспільст-

ва у багатьох країнах світу, про що стверджують проведені 
дослідження науковців [1, c. 111]. Сприяла переходу до та-

кого суспільства й мережа Інтернет з її властивостями та 
функціями соціального інституту, "населеного" користувача-

ми, значна частина яких відноситься до молодого покоління. 
Сучасне комунікаційне суспільство характеризується 

постійним примноженням, прискоренням, ущільненням і 
глобалізацією комунікацій, кількість яких невпинно зростає, 

змінюється, все більше людей залучається до комунікацій-
ного процесу, взаємозв'язки між окремими комунікаціями 
стають все ширшими. Суспільство стало залежним від них. 

У цій новій ситуації комунікація стає об'єктом дослідження. 
Перед суспільством постає нове завдання — як об'єднати в 

єдині типи поведінки соціальні групи з автономною поведін-
кою, як організувати соціальний простір [2]. 

Метою пропонованого дослідження є аналіз комуніка-
ції та комунікативної активності суспільства у віртуальному 

середовищі мережі Інтернет. 
Інформаційно-комунікативна активність суспільства в 

добу інтернет-технологій постійно зростає і охоплює значні 
маси користувачів. За допомогою мережі інформація розпо-
всюджується масово і швидко, стає соціалізуючим фактором 

впливу на маси. Очевидна зміна ставлення до неї та розши-
рення можливостей її отримання і застосування для поси-

лення людського потенціалу та його розвитку в багатьох 

напрямах [4]. 

Про перехід багатьох соціальних інститутів у віртуа-
льний простір мережі Інтернет зазначають такі науковці, як 

В. Михайлов, С. Михайлов: з розвитком нових інформацій-
них і телекомунікаційних технологій змінюється характер 

віртуальності — з'являється специфічний простір, який спе-
ціалізується на переході всього і вся у віртуальний стан [13]. 

Таким простором є Інтернет. Сьогодні Мережа — це сере-
довище, насичене соціальними процесами різного спряму-
вання, деякі з них знаходять своє відображення у реальності: 

у режимі он-лайн обговорюються соціальнозначущі питан-
ня, формується громадська думка щодо тих чи інших про-

блем життя суспільства [5].  

Є можливість транслювати телевізійні програми в Ін-

тернеті та зберігати їх для багаторазового перегляду, а та-

кож для коментарів відвідувачів. Новини та інші проекти 

телевізійних програм мають або власні сайти, або свої сто-

рінки в соціальних мережах Фейсбук, Твіттер, ВКонтакте та 

інших. Це зручно для налагодження взаємовідносин — зби-

рання коментарів відвідувачів сайтів, маніпуляційного 

впливу, реклами. 

Відбувається конгломерація ресурсів у Мережі, ство-

рюються можливості для доступу на портали та сайти ши-

роких кіл користувачів (їхня концентрація в одному місці і 

часі). Це спрощує процес викладу певної інформації та її 

сприйняття. 

Комунікаційні технології та комунікативні взаємовід-

носини в Інтернеті є сферою інтересів багатьох дослідників. 

Серед них можна назвати Г. Фасхутдінову (інформаційно-ко-

мунікаційні взаємодії) [6], Л. Городенко (мережева комуні-

кація, її ознаки та проблеми сприйняття) [7; 8], Е. Киричен-

ко, А. Ярута (інтернет-комунікація як нова форма соціаліза-

ції в суспільстві) [9], А. Чічановського, О. Старіша (інфор-

маційні процеси в структурі світових комунікаційних сис-

тем) [10], П. Кондратенко (комунікаційна діяльність в орга-

нізації соціального простору громадянського суспільства) [2], 

Р. Солонінко (комунікативна діяльність особистості) [11], 

М. Щенникова (комунікативна діяльність суб'єктів держав-

ного управління в сучасному Рунеті) [12] та інших. Науковці 

характеризують соціально-комунікаційний простір віртуа-

льного суспільства з різних сторін, намагаючись відслідку-

вати інформаційні потоки в Інтернеті, визначити проблема-

тику соціальних та комунікаційних процесів. 

Так, дослідник В. Рожков наголошує, що "соціальний 

простір нового ("постіндустріального", "інформаційного" тощо) 

суспільства, яке стає в буквальному сенсі віртуальним, воло-

діє своєю особливою матрицею (мережа). Основним феноме-

нологічним проявом такої мережі, як Інтернет, є різноманіт-

ні потоки (фінансові, освітні тощо), головними серед яких в 

сучасну епоху стають інформаційні потоки. Подібний "по-

тічний" простір надає соціальній практиці фрагментований ха-

рактер, що відображається на змісті та структурі світогляд-

них поглядів, які все більше і більше релятивізуються" [13]. 

При цьому змінюється модель комунікації, на що вка-

зує І. Фомічова: "Загальна спрямованість розвитку засобів 

поширення інформації полягає в затвердженні гетерархічно-

го (горизонтального, рівноправного) порядку на місці ієрар-

хічного (вертикального, з домінуванням одного з суб'єктів 

спілкування). Відбувається перехід від односторонньої до 

двосторонньої моделі комунікації" [14]. 

© Остапенко Г., 2013 
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Держави світу в добу інтернет-технологій створюють 

програми інформаційного розвитку: "Основними завдання-
ми інформаційних програм усіх держав, що встали на шлях 
інформатизації, є: 

 визначення ролі та завдання уряду і приватних під-

приємств у процесі побудови інформаційного суспільства; 

 удосконалення законодавчої бази, правової підт-

римки і захисту інформаційних процесів; 

 оптимізація парку обчислювальної техніки, техно-
логій, телекомунікаційних та інших засобів зв'язку; 

 проведення політики підвищення загальноосвіт-

нього рівня у галузі інформації всіх верств населення; 

 розроблення механізмів ціноутворення та інвесту-

вання інформаційних процесів і прискорення на цій основі 

інфраструктури; 

 розв'язання питань спрощеного міжнародного об-

міну інформацією за допомогою використання всіх доступ-

них заходів (конференцій, виставок, обміну фахівцями і т. д.)" 

[1, c. 111]1. 
До важливих соціальних (у сенсі громадських) умов 

успішного розвитку інформатизації належить забезпечення 
громадянам суспільства доступу до отримання інформації, її 

використання та обміну між членами суспільства [15]. Со-
ціальні мережі — одне із основних комунікаційних джерел 
для користувачів Інтернету — стають тематичними та про-

фесійно-спрямованими. 
У 2010 році запущена нова соціальна мережа для дер-

жавних чиновників "Gosbook". У її рамках вони можуть не 
тільки вести блоги, а й створювати експертні та робочі гру-

пи для обговорення питань державного управління, напри-
клад законодавчих ініціатив, розробляти нормативні акти, 

проекти концепцій. На відміну від першої подібної мережі 
Regionalochka.ru, де доступ можливий тільки для зареєстро-

ваних чиновників, нова мережа напіввідкрита — багато ма-
теріалів та повідомлень розміщують у відкритому доступі, і 

частина питань буде доступна для обговорення усім бажаю-
чим. Прийом користувачів йде за клубною схемою: нового 
учасника має запросити або хтось з адміністраторів мережі, 

або один з уже зареєстрованих користувачів. Одне з основ-
них завдань мережі — широке залучення до її роботи дер-

жавних службовців і фахівців з регіонів [12]. 
Комунікаційні технології Інтернету (електронна пош-

та, скайп, чати, форуми, вебінари, відеоконференції і, зви-
чайно, соціальні мережі) служать для взаємозв'язків з широ-

кими масами населення, впливу на них чи взаємодії з ними, 
інформаційного захоплення або для тиражування інформа-

ційних продуктів. З'являються нові можливості спілкування, 
наявні розширюють асортимент послуг. Більшість інформа-
ційних ресурсів, маркетингові послуги, інформаційний біз-

нес, онлайн-спілкування переноситься в той віртуально-

комунікаційний простір, де, з одного боку, можна вільно 

висловлювати думки, з іншого — чинити масовий вплив на 
користувачів, формувати суспільні відносини, що здійснюють-

ся в колі різних спільнот, об'єднань, урядових порталів і пе-
ресічних користувачів. 

Одним із елементів системи соціальних взаємодій є 
комунікація. Саме поняття "комунікація" було введено в 

обіг з другої половини ХХ століття, коли людство все силь-
ніше почало відчувати вплив такого соціального явища, як 
"інформаційний вибух", результатом якого і стали нові фор-

ми і види комунікації [1]. 

Мережева комунікація якнайкраще вписується у мо-

дель інформаційного чи технотронного суспільства, оскіль-

                                                           
1 Цитата з кн.: Колин К. К. Фундаментальные основы информати-

ки : учеб. пособие. — М. : Акад. проект. — Екатеринбург : Деловая 

кн., 2000. — 350 с. 

ки в соціумі спостерігається тенденція усвідомлення провід-

ної ролі інформації в процесах еволюції й життя загалом, 

визнання її однією з головних категорій створення світу. 

Інтернет та інші види і форми мережевої комунікації краще 

за традиційні медіа сумісні з культурою нової епохи — куль-

турного моменту, оскільки мають дискретну природу [6]. 

Цікавим є погляд на комунікацію Д. Пітерса, яка "пе-

редбачає контакт без дотику. Говорити по телефону — 

означає ототожнювати акустичний образ із втіленою присут-

ністю. У "комунікації" тіла перестають бути носіями оста-

точних доказів індивідуальності і особистості. Наші облич-

чя, дії, голоси, думки і взаємини перемістилися у царину 

медіа, звідки ці знаки наших "я" можуть розсіюватися без 

нашого дозволу. Комунікація стає знетіленою" [15]. 

Зазначимо, що комунікацію в суспільстві трактують 

неоднозначно, зокрема наявні два основні акценти: "спілку-

вання" і "комунікація", в яких, відповідно, основною катего-

рією є спілкування, а в структурі останнього виділяють ко-

мунікацію (як обмін інформацією) поряд з інтеракцією (ор-

ганізація взаємодії та впливу) та перцепцією (чуттєве 

сприйняття як основа взаєморозуміння). Спільними є їх 

співвідносність із процесами обміну і передавання інформа-

ції, зв'язок з мовою як засобом для цього. Вважається, що за 

спілкуванням в основному закріплюються характеристики 

міжособистісної взаємодії, а за комунікацією — додаткове 

значення — інформаційний обмін у суспільстві [17, с. 153]. 

Оскільки мережа Інтернет має властивості та функції 

соціального інституту, комунікація є невід'ємною складовою 

трансакцій в Мережі і характеризує комунікативну актив-

ність суспільства. На неї як на соціальний процес, що відо-

бражає суспільну структуру і виконує функцію зв'язку, вка-

зують такі дослідники, як О. Фінагіна та К. Харіна: комуніка-

ція — це ширше поняття, що означає багатогранність зв'язків 

і взаємодій і вміщує в собі всі види і способи спілкування [1]. 

На соціальності комунікативної діяльності наголошує 

також й дослідниця Р. Солонінко: "Комунікативна діяльність 

як різновид людської діяльності являє собою специфічне 

соціальне явище, реалізуючи комунікативну функцію всього 

суспільства, пов'язуючи між собою всі інші види людської 

діяльності" [11]. 

О. Фінагіна та К. Харіна вважають, що в рамках сучас-

ного суспільства важливими функціями, які виконує кому-

нікація, є пізнавальна, прогностична, практична, практично-

інструментальна, методологічна [1]. Завдяки комунікаційній 

функції створюється особливе середовище інтерактивної 

комунікації суб'єктів інформаційного простору, що базуєть-

ся на взаємодії масивів трьох типів інформаційних просторів 

і трьох середовищ циркуляції інформації, а також  реалі-

зується решта функцій інформаційного простору (А. Чіча-

новський, О. Старіш) [10].  

Л. Городенко класифікує ознаки мережевих комуніка-

цій, поділяючи їх на технологічні, інформаційно-комунікацій-

ні, творчі та психологічні. До технологічних відносяться такі 

ознаки, як: оперативність, просторово-часове наближення, 

мультимедійність, залежність від технологій, децентралізова-

ність і ризома, інтерактивність; до інформаційно-комунікацій-

них — глобальність, цілісність, мозаїчність, масовість, загаль-

нодоступність; до творчих — креативність, позамовність, ін-

тертекстуальність, гіпертекстуальність, анонімність; до психо-

логічних — інмутація, адикція, деперсоналізація, обмеження 

сенсорного досвіду, невизначеність ідентичності [8, с. 26]. 

На думку І. Остапенко, інтернет-комунікація характе-

ризується такими особливостями: а) активність/пасивність 

соціального суб'єкта інформаційного світу; б) "розірва-

ність"/гармонійність соціального буття людини інформацій-

ного суспільства; в) протиріччя/погодження змісту соціаль-

ного впливу в інформаційному світі. На відміну від звичай-
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ної реальності, інтернет-середовищу притаманна значно 

більша соціальна невизначеність завдяки динаміці, принци-

повій безмежності, наявності великої різноманітності мож-

ливостей комунікації. Якщо буття людини в соціальному 

світі залишається відносно структурованим, то його "віртуа-

льне життя", не маючи звичних рамок для самокатегориза-

ції, ставить необхідною умовою існування вирішення зав-

дання самовизначення, самопрезентації та пошуку ідентич-

ності [17]. Можна додати, що на соціальну невизначеність 

інтернет-середовища впливають проблеми та реалії нашого 

суспільства, адже комунікаційні процеси (потоки) йдуть з 

реального світу у віртуальний, і з віртуального в реальний. 

Це як два боки однієї медалі. 
Важливим також є розгляд характеру комунікаційних 

зв'язків між людьми в добу інтернет-технологій, їх вплив на 

соціальність користувачів. 

І. Фомічова називає проблеми переходу частини сус-

пільства в інтернет-простір, а саме: вплив розповсюдження 

Інтернету на культурні навички людей; можливість участі 

особистості в масових комунікаціях (одне із досліджень в 

США показало, що більшість опитаних не відчувають, що 

Інтернет збільшує їх можливість брати участь у суспільному 

житті, впливати на політику); розмивання ідентичності під 

впливом Інтернету тощо. Одні дослідники відзначають, що у 

зв'язку з поширенням Інтернету є небезпека зменшення со-

ціального капіталу — системи безпосередніх зв'язків між 

людьми, їх спілкування, взаємодопомоги, самоорганізації. 

Інші спираються на уявлення про те, що в сучасному суспі-

льстві психологічне об'єднання людей (ідентичність та солі-

дарність) по каналами опосередкованої комунікації, а не на 

основі безпосередніх контактів, природне і неминуче [14]. 

Оскільки певна частина громадян не має змоги корис-

туватися послугами Інтернету, це створює певну нерівність 

в суспільстві, адже Мережа — це інформація про безліч 

послуг, це обговорення ефективності їхнього надання, це 

можливість висловити думку "інкогніто", отримати інфор-

мацію дуже швидко і викласти її для інших, тобто економія 

часу і ресурсів, яка у поєднанні із новими знаннями все бі-

льше стає головною цінністю. Неможливо переоцінити роль 

успішної комунікації в розвитку громадянського суспільст-

ва. Виділимо такі аспекти та сфери суспільно значущої ко-

мунікації: 

 роль комунікативних стратегій у вирішенні суспі-

льних конфліктів; 

 комунікативні механізми формування позитивних 

установок у суспільній думці; 

 успішна публічна комунікація суспільно значущих 

фігур (політики, громадські діячі); 

 роль зв'язків з суспільством/громадськістю у форму-

ванні громадянської відповідальності корпоративного світу;  

 зростання ролі засобів масової інформації [2].  

Учасники комунікації в Мережі є учасниками соціаль-

них процесів, що відбуваються в інформаційному суспільст-

ві, вони вступають у комунікацію з іншими людьми з пев-

ною метою. П. Кондратенко вважає, що, по-перше, реціпієнт 

бажає отримати від комуніканта деякі привабливі для нього 

повідомлення, по-друге, той хоче повідомити реціпієнту 

деяку інформацію, що впливає на поведінку останнього, по-

третє, і комунікант, і реципієнт зацікавлені у взаємодії з 

метою обміну певними відомостями [2]. Вся система кому-

нікативної діяльності покликана забезпечити єдність сфер і 

сторін суспільного життя, оптимізувати соціальні зв'язки, 

створивши тим самим комунікативні умови для розвитку 

особистості [11]. 

Слід зазначити, що в повсякденне життя більшості лю-

дей входять комунікативні технології Мережі, і вони все 

більше пристосовуються до правил та умов Інтернету. Вод-

ночас відбувається "чітка уніфікація масової свідомості, 

оскільки люди отримують одночасно однакові новини, йде 

глобальна пропаганда способу життя, який є властивим за-

хідній цивілізації, тобто, як і в різних країнах, проводиться 

реклама однієї і тієї самої групи товарів. Особливо сильно 

цей механізм так званої глобалізації масової свідомості діє 

на сучасну молодь. Уже через декілька десятиліть, швидше 

за все, виросте покоління людей, які будуть поділяти наба-

гато більше стереотипів власної свідомості, ніж їхні числен-

ні попередники" [18]. 
Інформатизація суспільства проходить у певному со-

ціальному середовищі і залежить від нього. Швидкість цього 
процесу, його зміст, ефективність, прояв різних складових 
перебувають в органічній залежності від технічного базису 
суспільства, соціального клімату, існуючого в суспільстві, 
від соціальних умов, реальної обстановки, в якій відбуваєть-
ся процес інформатизації [3]. 

Розповсюдження "мережевого" мислення значною мі-
рою позначається на повсякденному житті кожної людини: 
домінуючі функції і процеси все більше і більше стають 
організованими за типами мереж. Відносно жорсткі та вер-
тикально організовані соціальні структури минулого замі-
нюються гнучкими і горизонтально зорієнтованими мере-
жами, через які в основному і здійснюється обмін ресурса-
ми, політичний процес тощо, саме мережі становлять нову 
соціальну морфологію сучасних спільнот [13]. 

Завдяки своїм широким можливостям інтернет-техно-
логії справляють значний соціалізаційний вплив на особис-
тість. Комунікативна активність суспільства нині все більше 
зміщується в бік віртуального спілкування за допомогою 
мережі Інтернет з її здатністю діяти на широкі кола корис-
тувачів, розширювати кордони свого впливу для просування 
товарів та послуг.  

Інтернет-магазини все більше привертають увагу 
своєю доступністю, інформативністю, доставлянням товарів 
тощо, тобто все більше покупців віддають їм перевагу. 

Отже, про підвищення комунікативної активності сус-
пільства у віртуальному середовищі мережі Інтернет свід-
чить: всезростаюча активність засобів масової комунікації; 
постійне оновлення контенту на порталах; розвиток блого-
сфери та соціальних мереж; збільшення послуг реклами та 
маркетингу; здійснення операцій купівлі-продажу товарів в 
інтернет-магазинах; активність користувачів, які багато часу 
проводять в Інтернеті тощо. 

Комунікація в Мережі частіше стає прогнозованою і 
діловою, цьому сприяють пошукові системи Інтернету, які 
можуть відслідковувати запити користувачів. Позитивним у 
цьому процесі є широке використання інтернет-комунікацій 
в роботі, навчанні, науковій діяльності тощо. Водночас в 
Мережі триває монополізація ресурсів, йде боротьба за ко-
ристувачів та привернення уваги до послуг та новин. Зворот-
ний зв'язок відбувається як відповіді на запитання користу-
вачів та пропозиція певних послуг та товарів. Таке, більш 
уніфіковане, спілкування сприяє покращанню соціальної 
взаємодії між людьми, глибшому розумінню їхніх потреб та 
визначенню можливостей. 

Наступні дослідження можуть стосуватися аналізу со-
ціальних процесів у віртуальному та реальному суспільст-
вах, їхній подальший розвиток та трансформація. 
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В статье рассматриваются вопросы коммуникации и 

коммуникативной активности общества во времена интер-

нет-технологий, социальные проблемы информационного 

влияния Сети. 

Problems of communication and communicational activities 

of society at the time of Internet technologies and social prob-

lems of the influence of informational network are considered. 

Надійшла в редакцію 22 липня 2013 року 
 


